

两场峰会开创中阿合作新时代

伟大的理想成于务实创新(上)

【环球时报赴沙特利雅得特派记者邢晓婧于金翠黄培昭于文】“这次峰会是中阿关系史上一座里程碑，必将引领中阿友好合作迈向更美好的未来！”12月9日，国家主席习近平在首届中国—阿拉伯国家峰会开幕式上发表主旨讲话。当天，首届中国—阿拉伯国家峰会、中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会如期在沙特首都利雅得举行。这两场具有里程碑意义的峰会将中国与海湾国家、阿拉伯国家的合作推向新的高度。海合会共6个成员，而参加中阿峰会的包括非洲多国在内的阿拉伯国家领导人。他们齐聚利雅得参加与中国领

导人的峰会，表达的是与中国加强合作的愿望和建立更加公正合理的国际秩序的决心。阿拉伯世界主流媒体高度评价中阿、中海峰会，期待“阿中伙伴关系建立一个新时代”。西方媒体则用警惕的眼神观察中国和阿拉伯国家合作的方方面面——从军事合作、5G和6G网络建设，到油气贸易人民币结算，并称这些是“曾引起美国官员愤怒”的领域。但正如一位阿联酋学者告诉西方媒体的那样：“无论美国是否喜欢，我们都必须与中国打交道。”

“伟大事业始于梦想、成于实干”

当地时间9日下午2时许，中国—海湾阿拉伯国家合作委

员会峰会首先举行。国家主席习近平和沙特王储兼首相穆罕默德、卡塔尔埃米尔塔米姆、巴林国王哈马德、科威特王储米沙勒、阿曼副首相法赫德、阿联酋富查伊拉酋长沙尔基、海合会秘书长纳伊夫出席峰会。峰会决定，建立并加强中海战略伙伴关系。

习近平发表主旨讲话。他强调，未来3到5年，中国愿同海合会国家在以下重点合作领域作出努力：构建能源立体合作新格局、推动金融投资合作新进展、拓展科技创新合作新领域、实现航天太空合作新突破、打造语言文化合作新亮点。路透社9日称，中国领导人在会上表示，中国

将继续从海合会国家扩大进口原油、液化天然气，加强油气开发、清洁低碳能源技术合作，开展油气贸易人民币结算。

“海湾国家寻求加强与中国的联系”，法新社称，海合会共有6个成员国，都拥有丰富的能源资源。这些国家是华盛顿的战略伙伴，但它们正在加强与中国的关系，作为“向东看”经济多元化努力的一部分。阿拉伯电视台称，沙特王储穆罕默德在讲话中表示，此次峰会“反映了加强中国与海湾国家合作的共同愿望”，“开创了中国与海湾国家合作的历史性新阶段”。他补充说，会议就建立中国—海湾国家自由贸易区进行了讨论。

随后，范围更大的中国—阿拉伯国家峰会举行。习近平在讲话中强调，当前，世界进入新的动荡变革期，中东地区正在发生新的深刻变化。阿拉伯人民要求和平与发展的愿望更加迫切，追求公平正义的呼声更加强烈。中阿作为战略伙伴，要继承和发扬中阿友好精神，加强团结合作，构建更加紧密的中阿命运共同体，更好造福双方人民，促进人类进步事业。

“伟大事业始于梦想、成于实干。让我们弘扬中阿友好精神，携手构建面向新时代的中阿命运共同体，一起开创中阿关系更加辉煌灿烂的明天！”习近平最后强调。

“我向设计举行这次峰会的人致敬，因为这显示了他们在政治、经济和安全关系多样化方面的远见卓识。”《阿拉伯人消息报》9日发表中东地区著名记者、作家阿卜杜勒拉蒂夫·麦纳维的署名文章称，这场峰会无疑是阿拉伯国家与中国的战略伙伴关系一个重要而特殊的开端。“峰会议程表明，在国际格局发生重大变化，需要加大战略合作力度的背景下，广阔的发展前景在等着阿中经济合作。”文章称：“阿中伙伴关系将建立一个新时代。这个新时代不仅建立在中国和阿拉伯世界的历史根源之上，还建立于双方在许多地区和国际问题上的共同原则和政治共识上。”阿联酋阿布扎比执行局主席前战略顾问、香港大学亚洲全球研究所研究员易卜拉欣·哈什姆（中文名李思瑞）对《环球时报》记者表示，由于双方的友好历史和深厚的善意储



2022年12月9号，沙特阿拉伯王储及内阁首相穆罕默德·本·萨勒曼（右）欢迎中国国家主席习近平出席海湾国家合作委员会峰会和中国—阿拉伯联盟国家峰会。习近平还会见了海湾国家及其他阿拉伯国家领导人。

本照片由沙特通讯社发布，美联社提供。